Задания   на  школьный  этап  Всероссийской  олимпиады  школьников  по русскому языку   2016  год

4 класс 
1. Назовите семь частей человеческого тела, название которых состоит из 3 букв.

Решение. Лоб, зуб, рот, нос, ухо, шея, таз.
Максимальное количество баллов – 3 балла. 

2. Что производит пимокат?

А) валенки; Б) дёготь    В) колёса;     Г) уголь

Решение. А) валенки

Максимальное количество баллов – 1 балл. 

3. Расставьте ударение в словах:

Средства, красивее, прибывший, ходатайствовать.

Решение. СрЕдства, красИвее, прибЫвший, ходАтайствовать

Максимальное количество баллов – 2 балла. 

4. Готовясь к уроку, учитель подобрал пять слов на новое правило: врачи, жара, часы, грибной... Сформулируй правило, которое необходимо применить, чтобы выбрать пятое слово. Отметь, какое слово будет пятым?

А) роща; Б) лыжи; В) рукав; Г) трава; Д) частый. 

Решение. Г) трава. Варианты формулировок правила могут быть различными. Главное, чтобы ученик отразил в формулировке то, что безударный гласный в корне слова проверяется ударением – для этого нужно изменить слово или подобрать однокоренное слово так, чтобы проверяемый звук был под ударением.

Максимальное количество баллов – 2 балла. 

5. Исправьте ошибки в устойчивых словосочетаниях.

Гора луковая. Мир Древней Греции. Давайте жить в тире. Трубка пира. Глухое сено. Дом отечества. Игра не стоит встреч. Медвежья заслуга.

Решение.  Горе луковое. Миф Древней Греции. Давайте жить в мире. Трубка мира. Глухое село. Дым отечества. Игра не стоит свеч. Медвежья услуга.

Максимальное  количество баллов – 4 балла. 

6. Анаграммы, а попросту «перевёртыши», - это  слова, составленные из одних и тех же букв. Попробуйте, пользуясь всеми буквами только данных слов, составить новые слова. 

Логика – 

Ракета – 

Каприз – 

Мольба – 

Каратист – 

Решение. Иголка, карета, приказ, альбом, артистка.

Максимальное  количество баллов – 5. 

7. Перед Вами фонетическая запись нескольких предложений. Запишите эти предложения буквами по правилам орфографии.

[пашол йа в л'эс/ на йолку вл'эс// сижу на йэли/ штоп волки ни сйэли] 

Решение. Пошёл я в лес, на ёлку влез. Сижу на ели, чтоб волки не съели. 
Максимальное  количество баллов – 4. 

8. Разгадай ребусы

Р1А, 2Д, 1УМ, О5, Ш3Х, 1ОЧКА, 1БОР

Решение. Родина, парад, разум, опять, штрих, одиночка, разбор.
Максимальное  количество баллов – 3балла. 

9. На чём в былые времена можно было увидеть человека, которого называли форейтором?

А) на колокольне;

Б) на крыше;

В) на лошади;

Г) на мачте корабля;

Решение. В) на лошади.

Максимальное  количество баллов – 1. 
Максимальное количество баллов – 25 баллов.

                                            5 – 6 классы

Тестовые задания

1. Найти слово, в котором буква Я даёт два звука:
А) морячка
Б) исполняют
В) ядреный
Г) кровля                               1 балл
2. Через дефис пишутся слова
А) пол(Думы)
Б) то(же) самое
В) говорить (по) японски
Г) (историко) литературный журнал.                         2 балла
3. Частица НЕ пишется раздельно со всеми словами в ряду
А) (не) годующий взгляд, (не) ряха
Б) (не) мог упасть, (не) добрал баллов
В) (не) медля ни минуты, (не) соответствующий рангу
Г) (не) красивый, но дешевый костюм, вовсе (не) отличница.            1 балл
4. Определите слово, в котором количество букв и звуков не совпадает
А) Весь
Б) Бери
В) Глаз
Г) Поле
Д) Лебеди                                                     1 балл
5. Определите, в каком слове пропущен звонкий согласный звук
А) Книги лежали впереме…ку
Б) Фу…больный матч
В) Приехали на во…зал
Г) Он …дал зачет по русскому языку.
Д) Оконечность позвоночника называется ко…чик                          1 балл
6. Укажите слово, в котором пропущена буква «е»
А) Реч…нка
Б) Руч…нка
В) Защ….лка
Г) Распаш…нка
Д) Медвеж…нка                                      1 балл
7.  У какого из этих глаголов нет значения, связанного с высокой температурой?
А) нагреть
Б) огреть
В) подогреть
Г) прогреть
Д) разогреть

1 балл

8. Какое слово образовано иначе, чем остальные?
А) подставка
Б) подборка
В) подножка
Г) подпорка
Д) подсечка

1 балл

9. Выберите слово, которое относится только к одной части речи:
А) но
Б) уж
В) чай
Г) ведь
Д) мол

1 балл

10. В каком слове все согласные звонкие?
А) Винт
Б) Вагон
В) Завтра
Г) Прыжок
Д) Рамка                                      

1 балл

Открытые вопросы

Вопрос 1
Укажите ударение в словах и словосочетаниях.
Мастерский, облегчить, ободрить, оптовый, предвосхитить, о скольких, сосредоточение, танцовщица, христианин, черпать, щавель, эксперт, тигровая шкура, пломбированный зуб, языковая политика, языковой барьер, языковая колбаса.     

Максимально  5 баллов
Вопрос 2
Объясните фонетические различия в области согласных в словах, обозначающих фасоль: украинский – квасоля, сербохорватский – пасул, русский – фасоль.               2 балла
Вопрос 3
Докажите, что указанные слова являются близкими «родственниками»:
дуть – надменный; горло – ожерелье

         Максимально  2 балла
Творческие задания

Задание 1
Известно, что дети «придумывают» свои номинации (названия), не имея пока ещё в запасе необходимых в данный момент речи. Как вы думаете, что обозначают такие слова из детской речи: пошутитель, пауктина, аллокаться, недогол, базарник, приметаллить, заверток? Предположите, как могло быть образовано слово пошутитель?

                      максимально   2 балла

Задание 2
Исправьте предложения, объясните причину ошибки.
1) Ученик, раскроющий тему глубоко, получит высокую оценку.
2) Читаемая книга произвела на меня глубокое впечатление.
3) Прочитанная лекция для студентов была очень содержательна.

             3 балла

Задание 3
Знаете ли вы, что помидор в русском языке имел когда-то названия «любовное яблочко (яблоко)», «золотые яблоки», «любезные яблоки» и даже «потки». Последнее название — собственно русское. Ныне оно окончательно и бесповоротно забыто, хотя производящее его слово живо и функционирует в современной речи. Попытайтесь догадаться, что это за слово. Почему помидор называли псинки? Почему это название исчезло?

                          2 балла          

Итого:        26 баллов 
Ответы на тесты

	Тестовое задание
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	№ 4
	№ 5

	Ответ
	В
	В,Г
	А
	А
	А


	Тестовое задание
	№ 6
	№ 7
Б
	№ 8
В
	№ 9 
Г
	№ 10
Б

	Ответ
	В
	
	
	
	


Ответы на открытые вопросы

Ответ на вопрос 1:МАстерский, облегчИть, ободрИть, оптОвый, предвосхИтить, о скОльких, сосредотОчение, танцОвщица, христианИн, чЕрпать, щавЕль, экспЕрт, тигрОвая шкУра.
Ответ на вопрос 2: Звук Ф в славянских языках первоначально отсутствовал. В заимствованных словах он заменялся на П, Х, ХВ, КВ. Например, др.-греч. faros и парус. Лишь после падения редуцированных в результате оглушения В звук Ф входит в систему русских согласных.
Ответ на вопрос 3:Дуть – надменный. Древнерусская форма глагола дуть, дую – дути, дъму. Древнерусский корень дъм- представлен в современном русском языке в виде: -дм-/дым, например, в словах дым, на-дм-енный (т.е. ‘надутый’). Таким образом, глагол дуть и прилагательное надменный этимологически являются родственными.

Горло – ожерелье. В древнерусском языке в значении ‘горло’ употреблялись два слова: гърло и жерело (реже жерло), которые восходили к одному общеславянскому корню с чередованием г/ж. От слова жерело образовано слово ожерелье – ‘то, что вокруг горла’. Таким образом, горло и ожерелье являются этимологически родственными словами


Ответы на творческие задания

Пример ответа на творческое задание №1:
пошутитель — человек, который шутит (пошутил).
пауктина — паутина. От слова паук + суффикс тин
аллокаться — говорить алло по телефону. От слова алло.
недогол — ситуация в футболе, когда мяч немного не долетает ворот.
базарник—человек, работающий на базаре.
приметаллить — припаять.
заверток — сверток или бумага, в которую что-то завернуто.
Пример ответа на творческое задание №2
1) Причастия не могут иметь форму будущего времени.
2) Причастие употреблено в форме настоящего времени, а сказуемое – в форме прошедшего. В предложении есть штамп: «произвести впечатление»
3) Нарушен порядок слов, поэтому смысл не ясен.

Пример ответа на творческое задание №3
Псинки образовано от «пёс» (псы);
Растение и его плод назвали так, потому что его резкий, специфический запах не нравился так же, как не нравится «аромат» дворового пса.
Очевидно, название, вернее, его мотивационная часть, — очень плохая реклама при продаже; неприятно и есть овощ с таким названием.


                                                7-8 классы

Тестовые задания

1. Формообразующие частицы
А) пусть, бы
Б) разве, ли
В) вон, вот
Г) даже, ни, же
Д) неужели, как раз

2. Укажите неполное предложение
А) Мне надо идти на стадион.
Б) Пустынный уголок.
В) Черёмуха расцвела в начале июня.
Г) Сегодня-лучший из всех дней.
Д) Что за прелесть эти сказки!

3. Выберите Односоставное предложение
А) Вверху, в густом вечереющем воздухе, пролетела чайка.
Б) Бесконечна возможность познавать себя.
В) Белая береза принакрылась снегом, словно серебром.
Г) Я не видел реки великолепнее Енисея.
Д) Болото затянуло туманом.

4. Укажите слова с производными предлогами
А) внутри палатки, насчет работы, несмотря на болезнь
Б) по тропинке, под навесом, про него
В) с подругой, через испытания, от магазина
Г) без семьи, за садом, о тебе
Д) при вокзале, у меня, до утра

5. Отметьте Служебные части речи
А) междометие, причастие, деепричастие
Б) причастие, предлоги, союзы
В) частицы, междометия, предлоги
Г) предлоги, союзы, частицы
Д) союзы, деепричастие, причастие

6. В каком предложении НЕ пишется слитно с обоими словами?
А) Одет он (не)лепо, (не)по-нашему.
Б) Уходя из дома, (не)оставляйте (не)выключенные электроприборы.
В) Выглядел он (не)ряшливо и говорил (не)искренне.
Г) (Не)набив шишек, (не)научишься кататься на велосипеде.

7. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
А) балУясь
Б) досЫта
В) килОметр
Г) нАчавший

8. В каком примере не нарушена речевая норма?
А) напишущий изложение
Б) аэрозоль для моли
В) уверенность в победе
Г) поделиться о впечатлениях

9. В каком предложении знаки препинания расставлены неправильно?
А) Это был трудный путь, и люди, утомлённые им, падали духом.
Б) Алёша так неожиданно бросился на шею к кухарке, что она упустила из рук Чернушку, которая от страха взлетела на кровлю сарая и там продолжала кудахтать.
В) Тьма заполнила комнату, камин потух, и тени пропали, а гномы продолжали играть.
Г) Злая мачеха вскочив, об пол зеркальце разбив, в двери прямо побежала и царевну повстречала.

10. Какое наречие пишется слитно?
А) (по)молодецки
Б) (в)миг
В) (где)то
Г) (с)налёту

Открытые вопросы

Вопрос 1
Определите количество букв и звуков в словах.
Неуютно, неприязнь, пожелание, взволнованный, отъехать, январь.

Вопрос 2
Расставьте ударение в словах:
Дефис, звонишь, договор, торты, процент, каталог, прибыл, положил, черпать, средства, досуха, втридорога.

Вопрос 3
Какими русскими словами-синонимами можно заменить заимствованные слова?
Трасса, дискуссия, авеню, маэстро, фиаско, шеф.

Вопрос 4
В какой из приведенных пар фразеологизмов отношения иные, чем в остальных?
Тертый калач – стреляный воробей,
два сапога пара – одного поля ягоды,
ни рыба ни мясо – ни богу свечка ни черту кочерга,
сесть на мель – сесть в калошу,
что есть духу – во все лопатки.

Творческие задания

Задание 1
Запишите слова, которые образуются, если прочитать в обратном порядке транскрипцию слов:
Люк, ожог, киль, араб, лёд, краб.

Задание 2
Найдите среди фразеологизмов искаженные и исправьте ошибки. Объясните, что означают эти фразеологизмы..
Делать из комара слона, выносить сор из избы, два валенка пара, заблудиться в трех осинах, кошку съел, кот наплакал, комар носа не подточит.

Задание 3
Учитель на уроке русского языка предложил ученикам объяснить значение слов. Правильно ли они это сделали? Если в толковании допущены ошибки, исправьте их.
Барышник – человек, который не работает, а ухаживает за барышнями.
Приказчик – тот, кто издает приказы.
Лапотник – медведь, у которого болят лапы.

Задание 4
Перед вами предложение на непонятном языке, которое, однако, построено по законам русского языка. Слова, употребленные в нем, также имеют русские приставки, суффиксы, окончания. Сделайте синтаксический разбор предложения, морфемный и морфологический разбор всех слов. Расставьте необходимые знаки препинания.

Кусодка нырво подзикала мызянаясь отпакать мылюту.

Ответы на тесты

	Тестовое задание
	№ 1
	№ 2
	№ 3
	№ 4
	№ 5

	Ответ
	А
	Г
	Д
	А
	Г


	Тестовое задание
	№ 6
	№ 7
	№ 8
	№ 9
	№ 10

	Ответ
	В
	А
	В
	Г
	Б


Ответы на открытие вопросы

Ответ на вопрос 1:Неуютно – 7 букв, 8 звуков, неприязнь – 9 букв, 9 звуков, пожелание – 9 букв, 10 звуков, взволнованный – 13 букв, 12 звуков, отъехать – 8 букв, 7 звуков, январь – 6 букв, 5 звуков
Ответ на вопрос 2:
ДефИс, звонИшь, договОр, тОрты, процЕнт, каталОг, прИбыл, положИл, чЕрпать, срЕдства, дОсуха, втрИдорога.
Ответ на вопрос 3:
Трасса — дорога, дискуссия — спор, авеню — улица, шеф – начальник, маэстро – крупный музыкант, живописец, фиаско – неуспех, полная неудача
Ответ на вопрос 4:
Все пары фразеологизмов, кроме СЕСТЬ НА МЕЛЬ – СЕСТЬ ВКАЛОШУ, — синонимы. Сесть на мель – попасть в трудное положение, а сесть в калошу – поставить себя в неловкое положение.


Ответы на творческие задания

 Ответ на творческое задание №1:
Куль, кожа, лик, пара, толь, парк
Пример ответа на творческое задание №2  
Делать  из  мухи  слона -  сильно  раздувать, Два сапога пара – похожи друг на друга (обычно по своим качествам, свойствам, положению и т.п.); стоят друг друга, один другого не лучше.
Заблудиться в трех соснах – не суметь разобраться в чем-нибудь простом, не суметь найти выход из самого несложного затруднения.
Собаку съел – имеет большой опыт, навык, основательные знания в чем-либо.

 Ответ на творческое задание №3
Барышник – тот, кто занимается перепродажей ради барыша — прибыли; перекупщик.
Приказчик – тот, кто занимается торговлей по доверенности хозяина магазина, выполняет его поручения торгового характера; служащий помещика, управлявший помещичьим хозяйством и исполнявший различные хозяйственные поручения.
Лапотник – тот, кто делает, продает лапти; тот, кто ходит в лаптях, крестьянин.

 Ответ на творческое задание №4
Кусодка нырво подзикала, мызянаясь отпакать мылюту.
Кусод — к –(а) – существительное женского рода в форме единственного числа, именительного падежа
нырв — о — наречие
по — дзик – а – л – (а) – глагол 1 спряжения в форме изъявительного наклонения, прошедшего времени, женского рода, единственного числа
мызян- а – я – сь – деепричастие несовершенного вида
от — пак — а — ть – глагол 1 спряжения в форме инфинитива
мылют – (у) – существительное женского рода в форме единственного числа, винительного падежа.
                            Задания  для   9 класса с ответами

      Задание 1.
       В текстах и словарях XVIII века можно встретить существительное истукатель, истуканщик.
Например:
Я подошел ближе и приметил мое заблуждение. Искусный истуканщик своею хитростию обманул мой взор и неодушевленную вещь представил мне живо существом одушевленным 
(«Дантово сновидение», перевод с французского, 1779 г.);
Молодой вельможа … есть ни живописец, ни музыкант, ни зодчий, ни  истукатель.
(Вольтер. Вадины сказки, перевод с французского М.Попова, 1771)

Современным русским языком они утрачены, а родственные им (однокоренные) слова в нем сохранились.
Найдите эти родственные слова.
Как вы думаете, что означали истукатель, истуканщик в XVIII веке?
Каковы их синонимы в современном русском языке?
Как называются слова, подобные истукатель, истуканщик, исчезнувшие из языка и замененные другими?


Ответ.
1. Стукать (стучать), постукать, стукач и др.

2. Истукатель, истуканщик – художник, создающий объемные изображения(статуи, бюсты, барельефы и т.д.) путем резки, высекания, резания или отливки.

3. Скульптор, ваятель.

4. Архаизмы.                                              4 балла

      Задание 2.
      Прочитайте фрагмент одного из разделов «Краткой российской грамматики» Е.Б.Сырейщикова, писателя, переводчика, педагога, жившего во второй половине 18 века. Отличается ли по своему содержанию и назначению грамматика современного русского языка от грамматики того времени? «Переведите» этот фрагмент на современный русский язык, внося необходимые, на ваш взгляд, коррективы.

О Грамматике и ея разделении.
Грамматика учит правильно говорить и исправно писать.
Грамматика разделяется на четыре следующие части:
1. На Правописание.
2. На Произведение слов.
3. На Сочинение слов
4. На Произношение слов.

Ответ.
О грамматике и ее разделах - частях - структуре.

Грамматика учит правильно образовывать формы слов(словоформы) - изменять слова и формы словосочетаний и предложений - строить словосочетания и предложения

Грамматика разделяется на две следующие части - состоит из двух частей (разделов):

1. Морфология.

2. Синтаксис.

Возможно указание на Словообразование как на часть Грамматики.       3 балла

      Задание 3.
       При создании литературных (чаще всего поэтических) произведений их авторы иногда обращаются к травестии – приему, основанному на гротескно-комическом «переиначивании» классических текстов. В современной литературе травестийный прием может реализоваться в виде имитации обратного перевода: редактор или переводчик переводит произведение иноязычного автора на свой язык, а затем вновь переводит на исходный.

Перед вами отрывок из русской народной сказки в таком «обратном переводе».
Что это за сказка? С какого языка она вновь переведена на русский язык?
Восстановите её исходный текст, стараясь отразить национальный (народный) колорит языка сказки.

Как-то раз уехали братья в таун, а их герлфренды говорят:
- (Имя), организуй доставку воды с реки!
- Не в кайф!
Тогда герлфренды и говорят:
- Если ты не выполнишь наше поручение, братья вернутся и не привезут тебе презента с распродажи.
- О? кей! – сказал (имя), спустился с камина, на котором обычно лежал часами, взял тару и направился организовывать доставку воды.

Ответ.
1. Сказка «По щучьему велению».

2. Перевод с английского языка.

3. Возможный вариант: Один раз // однажды // как-то раз уехали братья на базар, а бабы // их жены // невестки давай посылать его:

- Сходи, Емеля , за водой.
А он им с печки:
- Неохота!
- Сходи, Емеля , а то братья с базара воротятся, гостинцев тебе не привезут.
- Ну ладно.
Слез Емеля с печи, обулся, оделся, взял ведра да топор и пошел на речку.       3 балла

      Задание 4.
      Какого человека называют шляпой? Почему именно шляпой, а не шапкой, не кепкой, не беретом?


Ответ.
Человека неловкого, нерасторопного часто называют шляпой. Шляпа – принадлежность гражданского, штатского костюма и является как бы символом штатского человека. Человека, у которого отсутствует выправка, стать и сноровка, в отличие от кадрового военного, называют шляпой, подчёркивая ,таким образом, качества, свойственные невоенным людям.                            1 балл

      Задание 5.
      Вставьте пропущенные фрагменты в приведенный ниже текст.
Продолжите его так, чтобы получилась полная картина аллегорического «родословного дерева» славянских языков

Славянское языковое «дерево» имеет три основные ветви: --------- языки, --------- языки, --------- языки. Эти основные ветви-группы имеют в свою очередь более мелкие ответвления: первая - --------- ; вторая - --------- ; третья - --------- .

Ответ.
Славянское языковое «дерево» имеет три  основные ветви:  восточнославянские языки, западнославянские  языки, южнославянские  языки. Эти основные ветви-группы имеют в свою очередь более мелкие ответвления: первая – языки русский, украинский и белорусский; вторая – языки польский, чешский, словацкий, верхнелужицкий и нижнелужицкий ; третья – сербохорватский, словенский, болгарский, македонский языки. У каждого из этих языков-ветвей есть еще веточки с многочисленными «листочками» -  наречиями и говорами (диалектами).              3 балла

            Задание 6.
      Как вы понимаете фразу Столы в кабинете стояли покоем? Прокомментируйте свой ответ.


Ответ.
Столы в кабинете стояли буквой П, которая раньше называлась покой.             1 балл

      Задание 7.
      Как следует изменить пунктуацию отрывка, чтобы стало ясно, что автор письма имеет в виду не столько скот, принадлежащий губернатору, сколько самого губернатора, которого автор не прочь обругать скотом?

Я-де скота губернатора с его полей в свои закуты загонять никогда не приказывал, да и иметь его скота нигде вблизи меня и моих четвероногих не желаю; но опасаюсь, не загнал ли скота губернатора, по глупости, мой бурмистр из села Поганец. (Лесков).
Ответ.
Я-де скота губернатора с его полей в свои закуты загонять никогда не приказывал, да и иметь его, скота, нигде вблизи меня и моих четвероногих не желаю; но опасаюсь, не загнал ли скота губернатора, по глупости, мой бурмистр из села Поганец
                                                                                                       2 балла
      Задание 8.
      Предложите вариант(ы) раскрытия скобок при написании слова                                              ( с, сс ) у ( ж , жж ) е ( н , нн ) ы й.


Ответ.
1. Выбор написания зависит от  значения // происхождения  и грамматических признаков слова, а именно:

-  образованное от  глагола совершенного вида сузить страдательное причастие

пишется как  суженный;
- образованное от глагола совершенного вида ссудить страдательное причасти пишется как ссуженный;
- существительное, образованное  путем перехода   в разряд существительных отглагольного прилагательного, в свою очередь образованного от глагола несовершенного вида судить,  пишется как суженый.                     3 балла 
Задание 9. 

Расставьте ударение в следующих словах: баловать, диспансер, завидно, звонишь, каталог,  ремень,  ходатайствовать,  щавель, договор, положить. 
Ответ: Баловать, диспансер, завидно, звонишь, каталог, ремень, ходатайствовать, щавель, договор, положить: по 0,5 балла за каждое слово (всего 5 баллов).
Задание 10. 

Чем отличается графолог от графомана?
Ответ: Графолог – специалист, исследующий почерк человека с целью определения его характера.Графоман – человек с болезненным пристрастием к сочинительству. За каждый правильный ответ по 1 балла (всего 2 балла).
Задание 11. Какие из приведённых слов этимологически родственны: проволока, волкодав, невольно, облако, волнушка, наволочка. Аргументируйте свой ответ.
Ответ: Этимологически родственными являются слова наволочка, проволока и облака (1 балл); все они происходят от глагола «волоку» (1 балл). Облако – то, что обволакивает (0,5 балла); проволока – металлическая нить, созданная путём проволакивания, протягивания металла (0,5 балла); наволочкунаволакивают на подушку (0,5 балла); волкодав – от слов волк и давить (0,5 балла); невольно – от воля (0,5 балла); волнушка – от волна (0,5 балла). Всего 5 баллов.
Задание 12. Изменится ли синтаксический состав предложения «Лунная ночь» при изменении порядка слов? Поясните свой ответ.
Ответ:. Изменится (1 балл). Лунная ночь (предложение односоставное, назывное; лунная – согласованное определение, ночь – подлежащее). (1 балл). Ночь лунная (предложение двусоставное; ночь – подлежащее; лунная – именная часть СИС) (1 балл).  Всего –  3 балла.
Максимальное количество баллов -  35 баллов.
                                     Задания   для   10 –  11 классов 

Максимальное количество баллов — 88 

 

1. Прочитайте текст и заполните пропуски. На месте пропуска могут находиться буквы, 

пробелы, дефис, отсутствие любых знаков или сочетание перечисленных объектов. Также 

расставьте знаки препинания в нужных местах. Слитное написание или отсутствие какого-

либо знака обозначайте так: [/] , раздельное написание — так: [I] . 

 

Но даже мы не избалова[ ]ые сытным и вкусным столом прих[ ]дили в н[ ]умение при виде пирога который по[ ]воскресен[ ]ям под[ ]вался на закуску попу с причтом. Начинка этого пирога пр[ ]дставляла смеш[ ]ние вс[ ]возможных [ ]тбросков нак[ ]плявш[ ]хся в[ ]течени[ ] недели и наполняла столовую св[ ]бразным запахом л[ ]жалой с[ ]л[ ]нины. Пирог этот так и назывался «поповским» да и посуда к закуске под[ ]валась особе[ ]ая поповская серые 

прыщ[ ]ватые тарелки ножи с сточе[ ]ыми лезв[ ]ми полома[ ]ые вилки и стаканы и 

рюмки зелёного стекла. [ ]проч[ ]м надо сказать правду что и поп у нас был совсем 

особе[ ]ый таковский как тогда выр[ ]жались. Однако[ ]ж при матушке еда всё[ ]таки была сноснее но когда она уезжала на более или менее пр[ ]д[ ]лжительное время в Москву или в другие во[ ]чины и домовн[ ]чать оставался отец тогда наступало сущее бе[ ]вие. Обыкн[ ]ве[ ]о в таких случаях отцу оставлялась сторублёвая а[ ]игнация на всё про всё а з[ ]тем пр[ ]зывался церковный староста которому наказ[ ]лось чтобы в случае ежели оставл[ ]ых барину денег будет н[ ]д[ ]статочно то давать ему за[ ]мообразно из церковных сум[ ]. Отец 

не[ ]был жад[ ]н но желая угодить матушке старался изо всех сил сохранить довер[ ]ую 

ему а[ ]игнацию в целости. П[ ]этому он доводил [ ]к[ ]номию до самых безобразных 

размеров. Даже соседи это знали и никогда к нам в[ ]отсутстви[ ] матушки не ездили. 

(По М. Е. Салтыкову-Щедрину) 

 

2. Объясните значения следующих редких или устаревших слов и выражений, встречающихся 

в тексте: 

причт 

с[ ]л[ ]нина 2 

а[ ]игнация 

во[ ]чина 

церковный староста 

 

3. …наступало сущее бе[ ]вие. Объясните значение выделенного слова в этом предложении. 

Каково его происхождение? Какое ещё значение у него есть? Как вы думаете, какое из этих значений было первичным? 

 

 

4. Лингвистам известно, что древнее звукосочетание *-dj- в церковнославянском языке 

превратилось в -жд-, а в древнерусском — в -ж-. В некоторых случаях в современном русском языке сохранился церковнославянский вариант (например, в предлоге между), а в некоторых — древнерусский (например, в существительном межа). Иногда, однако, так или иначе сохраняются оба слова. Приведите как можно больше таких пар. 

 

  

5. Ниже приведены пять предложений из произведений XIX века. Выпишите из них 

фрагменты, написание которых не соответствует нормам современной орфографии, и укажите современное написание. 

 

1) Он уж и так 3 раза присылал спросить о здоровьи Натальи. 

 

 2) Да, брат, чорт его знает, что-то во мне разладилось. 

 

 3) В сих атаках отличал также себя и порутчик Милевский, получивший контузию в голову. 

 

 4) Народ! ― сказала она, ― с такою душею ты еще не побежден Иоанном! 

 

5) А потом первые робкие посещения, полу-слова, полу-улыбки, и недоумение, и грусть, и порывы, и, наконец, эта задыхающаяся радость… 

 

 

6. В сочетании предлога и существительного по полю ударение может падать на предлог, а не на существительное. Приведите как можно больше (но не более 7) сочетаний существительных с различными неповторяющимися предлогами, обладающих таким свойством. 

 

 

  

 Ответы и критерии оценки 
Максимальное количество баллов — 88 

1. Прочитайте текст и заполните пропуски. На месте пропуска могут находиться буквы, 

пробелы, дефис, отсутствие любых знаков или сочетание перечисленных объектов. Также 

расставьте знаки препинания в нужных местах. 

Исходный текст 

Но даже мы, не избалованные сытным и вкусным столом, приходили в недоумение при виде пирога, который по воскресеньям подавался на закуску попу с причтом. Начинка этого пирога представляла смешение всевозможных отбросков, накоплявшихся в течение недели, и наполняла столовую своеобразным запахом лежалой солонины. Пирог этот так и назывался «поповским», да и посуда к закуске подавалась особенная, поповская: серые, прыщеватые тарелки, ножи с сточенными лезвиями, поломанные вилки и стаканы и рюмки зеленого стекла. Впрочем, надо сказать правду, что и поп у нас был совсем особенный, таковский, как тогда выражались. Однако ж при матушке еда всё-таки была сноснее; но когда она уезжала на более или менее продолжительное время в Москву или в другие вотчины и домовничать оставался отец, тогда наступало сущее бедствие. Обыкновенно в таких случаях отцу оставлялась сторублёвая ассигнация на всё про всё, а затем призывался церковный староста, которому наказывалось, чтобы, в случае 

ежели оставленных барину денег будет недостаточно, то давать ему заимообразно из церковных сумм. Отец не был жаден, но, желая угодить матушке, старался изо всех сил сохранить доверенную ему ассигнацию в целости. Поэтому он доводил экономию до самых безобразных размеров. Даже соседи это знали и никогда к нам в отсутствие матушки не ездили. 

(По М. Е. Салтыкову-Щедрину) 

 

Максимальная оценка за это задание — 50 баллов. За каждую орфографическую ошибку 

вычитается 1 балл, за каждую пунктуационную — 0,5 балла. За «неузнанное» слово, т.е. случай, когда участник не догадался, о каком слове идёт речь, и неправильно заполнил пропуски (или не заполнил их вообще), вычитается 2 балла. За повторные ошибки в одинаковых словах баллы вычитаются лишь однажды. 

Варианты пунктуации: 

назывался «поповским» — возможно тире 

поповская: серые — возможно тире 

особенный, таковский — возможно тире вместо запятой 

сноснее; но — возможно тире 

 

Задание № 2. Объясните значения следующих редких или устаревших слов, встречающихся в тексте: 

 

причт — духовенство христианского храма, клир 

солонина — засоленное впрок мясо (обычно говядина) 

ассигнация — бумажный денежный знак в России с 1769 по 1849 г. (в противопоставление 

металлическим деньгам) 7 

вотчина — в старой России: родовое наследственное земельное владение

церковный староста — человек из мирян, ведающий хозяйством церковной общины 

 

Каждое верно истолкованное слово — 2 балла. Слово, истолкованное в целом верно, однако с недочётами в формулировке — 1 балл. Слово, истолкованное неверно или не истолкованное вообще — 0 баллов. Максимум 10 баллов. 

 

3. …наступало сущее бедствие. Объясните значение выделенного слова в этом предложении. 

Каково его происхождение? Какое ещё значение у него есть? Как вы думаете, какое из этих значений было первичным? 

 

Сущий в данном предложении — настоящий, подлинный, истинный (1 балл). По происхождению это действительное причастие настоящего времени от глагола быть (3 балла) — ср. его устаревшую форму 3 л. мн.ч. наст. вр. суть. Соответственно, его первичное (1 балл) значение — имеющийся, существующий (1 балл), позже из него развилось данное. Максимум 6 баллов. 

 

4. Лингвистам известно, что древнее звукосочетание *-dj- в церковнославянском языке 

превратилось в -жд-, а в древнерусском — в -ж-. В некоторых случаях в современном русском языке сохранился церковнославянский вариант (например, в предлоге между), а в некоторых — древнерусский (например, в существительном межа). Иногда, однако, так или иначе сохраняются оба слова. Приведите как можно больше таких пар. 

 

Горожанин / гражданин, невежа / невежда, одёжа / одежда, надёжа / надежда, чужой / чуждый. 

По 2 балла за каждую верно приведённую пару. Максимум 10 баллов. 

 

5. Ниже приведены пять предложений из произведений XIX века. Выпишите из них слова, написание которых не соответствует нормам современной орфографии, и укажите современное 

написание. 

 

1) Он уж и так 3 раза присылал спросить о здоровьи Натальи. 

о здоровьи — о здоровье 

2) Да, брат, чорт его знает, что-то во мне разладилось. 

чорт — чёрт 

3) В сих атаках отличал также себя и порутчик Милевский, получивший контузию в голову. 

порутчик — поручик 

4) Народ! ― сказала она, ― с такою душею ты еще не побежден Иоанном! 

душею — душою 

5) А потом первые робкие посещения, полу-слова, полу-улыбки, и недоумение, и грусть, и порывы, и, наконец, эта задыхающаяся радость… 

полу-слова, полу-улыбки — полуслова, полуулыбки 

 

По 1 баллу за каждое предложение, в котором верно определены все несоответствия и современные варианты. В предложении 5 требуется определить оба расхождения и привести их к современной норме; за это ставится 1 балл, иначе — 0 баллов. Максимум 5 баллов. 

 

6. В сочетании предлога и существительного по полю ударение может падать на предлог, а не на существительное. Приведите как можно больше (но не более 7) сочетаний существительных с различными неповторяющимися предлогами, обладающих таким свойством. 8 

 

Без вести, до ночи, за руку, из лесу, на ногу, об руку, от роду, под руку, при смерти, со смеху, у моря 

По 1 баллу за каждый верно указанный различный неповторяющийся предлог (существительные при этом могут быть другие — необходимо только следить, чтобы ударение в приводимых сочетаниях действительно падало на предлог). Максимум 7 баллов (даже если участник привёл более 7 различных предлогов, то он всё равно получает не более 7 баллов).

